"干亿城区"昂首阔步 绘就现代化中心城区美丽画卷

万木葱茏,枝繁叶茂。合肥东南,乘势而上。滨湖国家森 林公园、渡江战役纪念馆等合肥新地标星罗棋布,智能网联、数 字经济等创新引擎马力十足,大格局高品质的城区宜居宜业。

过去五年,合肥市包河区发展"速度"与"激情"并存。主 要经济指标保持"两位数"增长,社会消费品零售总额连跨4 个"百亿级",第三产业增加值连跨6个"百亿级",地区生产总 值连跨7个"百亿级",成为全省首个千亿城区,综合实力百强 区跃升13位次,挺进全国40强。

从"百亿增长"到"千亿腾飞",发展能级巨变的同时,包河 区主动跳出省内"舒适区"、拥抱竞合"新时代",在长三角大舞 台上找位次、定标杆,随之而来的空间形态、颜值气质、治理效 能等也焕然一新。 ■ 记者 徐越蔷



安徽首条自动驾驶汽车5G示范线落户包河

"千亿腾飞",经济综合实力大跨越

产业兴区,高端高新,数字赋能,总部带动。包 河区深入实施数字经济、总部经济"双核驱动"战略, 产业发展形成集群效应,释放澎湃动能。

去年9月3日,安徽首条自动驾驶汽车5G示范线 正式开通,迎来首批体验乘客,该线路以庐州大道、方 兴大道、徽州大道、中山路合围而成,呈环形回路。

"这条路虽然仅有4.4公里,但它是安徽省首条智能 网联的路,而且是安徽省首条在5G架构下形成的真正社 会化应用,所以说意义重大。"包河区智能网联汽车产业 办公室相关负责人介绍说。全省首条自动驾驶汽车5G 示范线启动运行只是包河区高层次产业中的一个,总部 项目达180余个,数字经济占GDP比重达45%,新能源 汽车、创意文化两大战新基地领跑全省……这是包河的 实力,也是包河的魅力。

除了产业发展形成"集群效应",平台支撑也凸 显"矩阵效应"。中国科大国金院、合工大智能院、 合肥能源研究院等平台创新引领作用凸显,全省首 个金融小镇、合杭梦想小镇正式开园,包河经开区 入选全省首批长三角省际产业合作园区,滨投集团 成为全区首家百亿国企,多层次、高能级平台体系 基本形成。



句河区"城市阅读空间"



以安徽创新馆为龙头,16.8公里黄金湖岸线创新元素涌动

"多维突进",空间形态大优化

过去五年,包河区坚持点面线结合,完成各类房 屋征迁近800万平方米,年均征迁量达160万平方 米,位居合肥城区之首。尤其是2020年,圆满保障了 地铁五号线、六号线、畅通二环西南环等系列大建设 项目征迁,骆岗生态公园征迁大头落地,为合肥大建 设按下了"快进键"。

"我们包河空间形态全面优化,滨湖新区建成区 面积拓展1倍以上,安徽创新馆、融创文旅城建成开 放,时尚现代的形象愈发彰显。"相关负责人表示,在 包河,滨湖卓越城树立生态新城样板,淝河片区迎来 脱胎换骨之变, 骆岗生态公园加快建成国际化窗口 形象新空间。

"中心时代"正式到来,综合承载力明显提升,包 河区蝉联安徽省文明城区,圆满保障世界制造业大 会、合肥国际马拉松等国内外重大活动,"包河形象" 充分展示、"包河名片"靓丽呈现。

交诵作为一个区域的血脉和骨架,承载着区域 的发展方向和未来。目前合肥港成为长江支流最大 集装箱码头,高铁"两小时通勤圈"覆盖长三角主要 城市,上海路、郎溪路高架等主干道建成通车,地铁 运营里程占全市近40%,航运、高铁、高速、高架、地 铁一体贯通,立体综合交通格局更加完善。

"公园城区",颜值气质大提升

如果在地图上把条带状公园比作城市的翡翠项 链,那么在包河区,一条条"翡翠项链"向南层层环 绕,形成了独具特色的类似WIFI信号标志的城市公 园布局。泰山路景观轴、华山公园、常青游园、天山 公园和各道路交口游园等点缀其中,同一条条景观 道路、街头花境一道,不断丰富城区的景观绿化。

五年来,包河区深入践行"两山"理念,统筹湖、 水、林、田、园各类资源,造"一环一核四带四轴多园 多点"生态网络体系,河湖水质创历史最好,WIFI状 绿带体系基本构建,实现了从"生态要地"到"公园城 区"的颜值气质之变,绿色包河愈发秀丽、生态画卷 更加舒展。

如今,工作、生活在包河的人们,感受到的是一 个高标杆城区,时尚现代、宜居宜业,城市格局更"博 大"、品质更"精深"。

生态明显改善,还归功于包河区敢以壮士断腕 的魄力解决突出环境问题。南淝河右岸砂石货场码 头、混凝土搅拌站全面关停。雨污分流深入推进,南 淝河首次稳定达标,"一湖十河"治理有力,水清岸绿 逐步实现。与此同时,生态文明建设领导体制和工 作机制进一步健全,河(湖)长制、林长制落实落细,

巢湖禁捕退捕工作高效推讲。

"智慧协同",群众幸福感大改善

今年3月,包河区骆岗街道包河苑广电小区12 栋3单元前,一部崭新的电梯亮相了,居民盼望已久 的"老房电梯梦"终于得以实现。

小小电梯,折射出城市建设管理的水平,也体现 了为民服务的决心。据了解,今年包河区计划完成 42 部既有住宅加装电梯。

2019年,包河成功摘得中国最具幸福感城市单 项奖,为全省唯一。过去五年,包河区累计实施民生 工程110余项、建设安置房超530万平方米,实施老 旧小区改造项目100余个,建成中小学、幼儿园56 所,新增学位近6万个。



包河区创新实施大共治模式,破解基层治理难题

五年来,包河在全市创新实施"大共治"平台, 推进区域治理现代化,网格化管理、精细化服务、信 息化支撑的"城市大脑"高效运转。"红色领航·和美 小区"建设被称为"新时代'枫桥经验'在城市社区 的创新实践",该区也获评全国社区治理和服务创 新实验区。

自党史学习教育开展以来,包河区坚持以深学 促实干,千方百计为群众解决一批"急难愁盼"问 题。全区通过项目征集、走访调研等形式,确定了包 括交通堵点综合治理、蓝藻治理、教育布局优化、"三 点半"课后服务、居家社区养老服务综合体培育等35 个重点项目清单,由29位区级领导牵头,定期研究调 度,推进落实。良好的社会治理是社会和谐稳定、人 民安居乐业的前提和保障。包河在突出党建引领、 数字赋能的同时,治理模式从条块分割、传统粗放向 协同互联、智能精细转变。包河作为全省中心城区, 毫无疑问打造出了与中心地位相匹配的社会治理新